

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLA, DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 20 de Febrero de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.066

## El dominio del mar.

No hacían falta las cruentas enseñanzas de la presente guerra para evidenciar que el dominio del mar es la justificación del dominio terrestre, que no está sólo sintetizado en el poderío militar, sino en la fuerza comercial, mercantil y productora de las naciones. El imperio alemán, es solo imperio por la virtualidad de su jerarquía militar, ni por la efectividad de sus dominios especulativos, toda vez que empezando por el dominio marítimo, que no ha sabido cultivar y acabando por el dominio mercantil que ha tenido la poca fortuna de perder, no domina por mar ni siquiera sus antiguas rutas comerciales, ni por tierra, más terreno del que materialmente pisa.

El dominio del mar es lo que caracteriza la fuerza de las naciones que se genera con cooperaciones de actividad positiva. Producción, industria, comercio. Todo eso da fuerza y prestigio a las naciones, que al producir más de lo que consumen ó gastan se hacen fuertes, plétoricas, poderosas.

Ha querido Alemania arrebatar a Inglaterra el tridente de Neptuno; y lo ha intentado, no con potencialidad marítima, sino con ejércitos territoriales, y esa ha sido su equivocación; porque el mar es vía libre y universal que nadie habría podido cerrar a sus acorazados, y en cambio, por tierra, cerrada por fronteras y obstáculos de nacionalidad, tuvo que atropellar a Bélgica mientras veía arrojada del mar la actividad mercantil germana.

Alemania, pierde la partida por su indiscutible inferioridad marítima. Esta tiene más barcos de guerra, más baterías flotantes que el imperio alemán y por eso, éste sucumbe y se ve obligado a cantar la palinodia, como se suele decir.

La Gran Bretaña lleva sus expediciones marítimo-comerciales a todos los confines del planeta; Alemania ve recluadas las suyas dentro de sus propios puertos, de los que no puede salir. Ningún buque mercante alemán surca los mares; y en cambio, por todos estos navegan los barcos mercantes ingleses. ¿Qué quiere decir eso? Quiere decir que Alemania está perdida marítima y comercialmente.

Sus ejércitos, sus divisiones, consumen y no producen; destruyen y no crean. Por ese camino sólo se va a la ruina, a la impotencia, a la miseria. Inglaterra produce infinitamente más de lo que consume, y es porque sus métodos son más lógicos, más razonables. Por eso puede mantener escuadra, sostener un activo comercio marítimo, sufragar los enormes gastos de la guerra que a Alemania asixian.

Tarde mucho ó tarde poco en llegarse a la paz, ésta le será impuesta a Alemania por la Gran Bretaña, porque el tablero donde se juega la partida de la guerra es el marítimo, donde Inglaterra posee inmensos recursos, indiscutible superioridad é inagotables elementos de fuerza. En el mar, los ejércitos, las divisiones, los morteros, las trincheras alemanas, no sirven para nada.

En el mar lo que hacen falta son baterías flotantes que el Imperio alemán tiene embotellados en sus puertos de guerra por la premencia marítima inglesa. La campaña submarina germana, que despachada por sus fracasos, quiere enseñarse torpedeando barcos mercantes españoles, resulta para el poderío marítimo inglés realmente bufá. y ya lo empiezan a comprender y a llorar con lágrimas de sangre los propios germanos.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

## La dimisión de Robertson

Lloyd George plantea la cuestión de confianza.

LONDRES 19.—Lloyd George comenzó a hablar en la sesión de hoy á las tres cincuenta.

El Gobierno—dijo—deseaba conservar los servicios como jefe de Estado Mayor, en tanto que éste fuese compatible con la política adoptada por los aliados; pero fué forzoso reconocer con profundo sentimiento que esto era imposible porque la política de los aliados está basada sobre la opinión que han ido formando en los años pasados por falta de coordinación en el esfuerzo.

En vista de los numerosos argumentos que se presentaron en favor de un cambio de sistema que diese por resultado una cooperación más estrecha, se decidió crear una autoridad central que dirigiese los planes estratégicos de todos los aliados, y al efecto los principios generales presentados en Versalles fueron aprobados por todos, que también quedaron conformes en que esta autoridad interaliada debía estar investida de poderes ejecutivos, y la única discrepancia fué la referente á la forma en que debió constituirse.

La primera proposición pedía que la autoridad central se confiere á un Consejo de jefes de Estado Mayor, pero se calificó de ineficaz porque se consideraba esencial que se tomaran las decisiones sin dilación alguna por un Consejo permanente establecido en Versalles.

Se reunieron los delegados en varias secciones estudiando sus planes, y del estudio resultó que todos los planes eran idénticos y

al efecto se acordó un plan común que fué adoptado por unanimidad de todos los representantes militares presentes.

También acordaron que el consejero militar permanente de Versalles se convertiría en miembro del Ejército. Según este acuerdo el jefe del Estado Mayor imperial continuaría siendo consejero militar supremo de Gobierno.

Teniendo en cuenta las dificultades que ofrecía el cargo el Gobierno ofreció éste á Robertson, que opuso á este sistema objeciones de orden militar. Se negó á aceptar este puesto y el de consejero militar con poderes compatibles con el cargo creado en Versalles.

El ministro presentó en seguida la cuestión de confianza.

## “La escuela de las princesas,” en Francfort.

BERLIN 20.—En Francfort se ha estrenado la versión alemana de la comedia de D. J. Cinto Benavente «La escuela de las princesas».

## Estado de Rodrigo Soriano

VALENCIA 20.—El estado de D. Rodrigo Soriano inspira algún cuidado.

Anoche, después de la consulta celebrada por los médicos, aumentó bastante la temperatura del herido, llegando á 39 menos unas décimas; de madrugada cedió algo, pudiendo descansar algunos momentos.

El médico de cabecera, Sr. Brustenga, en unión del catedrático Sr. Cogollo, practica una nueva cura de las heridas, encontrando en ellas algún pus en infección, que fué expurgado.

La temperatura se mantiene en 38, menos dos décimas.

Entre los muchos telegramas recibidos figura uno de D. Juan de la Cierva, interesándose por el estado del Sr. Soriano.

## El problema de las subsistencias.

Trigo y carbón que llegan oportunamente.

VALENCIA 20.—Han comenzado las operaciones de desembarque de las 3.000 toneladas de trigo que trajo el vapor «Ukamendi».

También están repartiéndose los industriales el carbón que ha llegado en el vapor «Rius Taulet», el cual viene oportunamente á evitar el paro de muchas é importantes industrias.

Escasez de productos alimenticios.

LA CORUÑA 20.—Convocada por el alcalde, se ha efectuado en el Ayuntamiento, en vista de la carestía de la vida y de la paralización industrial, una Asamblea magna para buscar el medio de conjurar la crisis obrera.

Después de varios discursos se convino en la necesidad de recaudar inmediatamente 500.000 pesetas para dar trabajo hasta fines del año actual á cuantos huelgan forzosamente y desarrollar con este objeto las industrias locales.

Se agudiza la crisis de las subsistencias por carencia de algunos artículos, principalmente las patatas.

La escasez de trigo.

BILBAO 20.—El presidente del gremio de panaderos ha visitado al gobernador para participarle la gravedad del problema de los trigos, pues no llegan los adquiridos, á pesar de las gestiones del gobernador y de las promesas del Gobierno.

Le notificó también que la Harinera Panadera, que suministra á los demás fabricantes, sólo tiene existencias hasta fin de mes, y que si para esa fecha no se soluciona el conflicto, faltará pan en Bilbao y la provincia.

## Rodríguez Alves presidente del Brasil.

Manifestaciones de simpatía.

RIO DE JANEIRO 19.—Políticos de todos los Estados del Brasil preparan grandes manifestaciones de simpatía al consejero Sr. Rodríguez Alves, que será elegido sin oposición presidente de la República el día primero de Marzo.

La Prensa dice que todos los Estados comprenden el programa político del futuro presidente. La unión íntima de todos los Estados será definitiva porque todos sabrán respetar esta divisa. Con Rodríguez Alves no hay Estados del Norte ni Estados del Sur, sino únicamente un Brasil fuerte que trabaja para ocupar un lugar honroso en el concierto de las naciones.

El agregado naval del Brasil en Londres ha comunicado á la Prensa que la cancillería brasileña tiene ultimado un acuerdo con los Gobiernos aliados para el abastecimiento directo del Ejército y de la Marina de guerra del Brasil, si llega el caso de enviar contingentes á Europa.

# La guerra mundial.

## Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial.

### Juicios críticos.

En Rusia los ejércitos alemanes han entrado ya en acción, habiendo alcanzado Duna-burg en el Norte y Luck al Sur en territorio de Ucrania. El avance es general en toda esa extensa línea.

Por lo visto el objetivo de esta marcha es Pskow, al Sur del lago Peipus, y Kieff, la capital de Ucrania. ¿Intervendrá Austria? Ahí está el quí. Austria tiene en el frente ucraniano 14 divisiones que no ha retirado y si se niega á intervenir se creará una situación muy difícil con Alemania. Austria-Hungría es la más interesada en que tenga realidad la paz con Ucrania.

Cuarenta y cinco divisiones austroalemanas en el frente italiano.

Está comprobado que en la línea que se extiende desde la frontera suiza hasta el Adriático figuran 42 divisiones alemanas y que entre las unidades de reserva los elementos alemanes están valuados en tres divisiones.

El máximo, por consiguiente, de tropas austroalemanas en el frente italiano, es de 45 divisiones.

Estas fuerzas se hallan distribuidas de la forma siguiente:

El mariscal Boroewic, generalísimo, y cuyo cuartel general se halla en Marburgo (Estiria), manda directamente dos núcleos diferentes: el 5.º ejército y el grupo de tropas bajo las órdenes del general Conrado von Hoetzendorf.

El 5.º ejército, bajo las órdenes inmediatas del general von Kirchbach, con su cuartel general en Espilimburgo, sobre el Tagliamento, representa en realidad tres Cuerpos de ejército, designa los, respectivamente, con los nombres de sus jefes inmediatos, los generales Vurm, Henriquez y Scotti. Estas fuerzas se hallan alineadas delante del Piave, entre el Adriático y las primeras masas montañosas. El conjunto de estas tropas for-

terizas alemanas aún presentes, y a las que antes se ha hecho alusión, figuran entre las reservas del cuerpo de ejército mandado por el general Scotti.

El mariscal Conrado von Hoetzendorf ha fijado su cuartel general en Trento. Dirige los movimientos de veintisiete divisiones, distribuidas en tres ejércitos, á saber: 1.º, el del general Krauss, que es el más numeroso, pues consta de once divisiones, y cuyo cuartel general se halla en Feltré; 2.º, el ejército 11.º, mandado por el general Koewes, con el cuartel general en Levico, y que es el que combate en la meseta de Asiago, y 3.º, el ejército 14.º, bajo las órdenes del general von Kroatin, instalado también en Trento, y cuyos contingentes se han ido desfilando, á partir del mes de Noviembre, del Este al Oeste, pasando del centro de orden de batalla al ala derecha del frente. Este último ejército cuenta solamente seis divisiones y media. Es pues, insuficiente para efectuar movimientos ofensivos serios en la línea del Adige, que son los propósitos que, según su orientación, podrían atribuírsele.

## La paz de Rumania

ZURICH 19.—Un telegrama de Viena á la «Gaceta de Francfort» dice que las negociaciones de paz entre los Imperios centrales y Rumania comenzarán probablemente el viernes próximo. Si es así Kuhlmann marchará á Focsani á la cabeza de los delegados representantes de los Imperios centrales. El co-

rrresponsal de dicho periódico en Viena añade que Alemania y Austria-Hungría limitarán probablemente sus peticiones á conseguir ventajas económicas.

Explicaciones de Kuhlmann

BASILEA 20.—Dicen de Berlín que Kuhlmann ha dado ayer explicaciones sobre la paz con Ucrania.

El Reichstag celebró después una sesión secreta y se aplazó luego hasta mañana. Ningún despacho de Berlín hace todavía alusión á la capitulación rusa.

Las condiciones entre Austria y Ucrania

ZURICH 20.—Seidler, presidente del Consejo austriaco, hizo ayer declaraciones sobre la paz con Ucrania.

Explicó que Ucrania se había comprometido á entregar á Austria todo el exceso de su cosecha de cereales. Si Ucrania no cumple su compromiso, el resto del tratado será nulo. Sin embargo, Austria toma disposiciones para el transporte de cereales y espera recibirlos antes del fin del año económico.

Con respecto á la anexión en favor de Ucrania de la provincia Cholm, Seidler habló contra la protesta polaca y sostuvo que era necesario dar Cholm á Ucrania para obtener la paz con ella. Dijo que la reclamación polaca era injustificada y anunció, en fin, que una Comisión fijará las fronteras.

## Los trabajadores yanquis en defensa de la democracia

WASHINGTON 19.—El Consejo ejecutivo de la Federación del trabajo yanqui en la sesión de clausura y después de siete días de discusión ha publicado una extensa declaración en la que expresa la decisión de los trabajadores yanquis de luchar decididamente por la democracia del mundo. Afirman que las líneas americanas de la declaración del pacto inglés están en armonía con los principios de la Convención de trabajadores de Buffalo y termina diciendo:

En tanto que dure la guerra trabajaremos y lucharemos con nuestros compañeros los trabajadores ingleses, franceses é italianos y pediremos á los obreros rusos que hagan causa común con nosotros, puesto que el fin que perseguimos es el suyo, y nuestra lucha común traerá, como consecuencia ineludible, la libertad de todos los pueblos.

UN ANIVERSARIO

## Alsacia y Lorena contra la anexión alemana

PARIS 12.—Una sobre manifestación tendrá lugar en Rusia y Burdeos el 1 de Marzo con ocasión del aniversario de la protesta formulada en la Asamblea nacional por los representantes de Alsacia Lorena contra la anexión alemana.

La reunión de París se celebrará en la Borbona en presencia del Sr. Poincaré, y pronunciará discursos el Sr. Pichon, en nombre del Gobierno, los señores Dupost y Deschanel en nombre del Senado y de la Cámara, respectivamente, y el Sr. Barrés en nombre de Lorena.

La protesta, que fué leída en la Asamblea de Burdeos el 1.º de Marzo de 1871, será leída por Welschiner miembro del Instituto. El mismo día será leída en las Escuelas

públicas, expuesta en las Alcaldías, cuarteles, buques de la escuadra, iglesias, templos y sinagogas. El Sr. Lebrun, ministro del bloque, pronunciará en Burdeos un discurso en nombre del Gobierno.

## Las operaciones

Ataques aéreos

IncurSIONES DE LOS AVIADORES INGLES.

LONDRES 19. (Oficial).—Ayer por la noche llevamos á cabo satisfactoriamente varias incurSIONES en tres diferentes secciones de nuestro frente.

Al sureste de Epehy las tropas irlandesas entraron en las trincheras enemigas de los alrededores de Guilleumont, trayendo algunos prisioneros. Otra incurSION satisfactoria fué llevada á cabo por las tropas canadienses al sur de Lens, capturando cinco prisioneros.

Además, nuestros soldados de York y de Lancaster irrumpieron en las posiciones alemanas al sur de Houthouist, causando gran número de víctimas y cogiendo 27 prisioneros y una ametralladora. Nuestras pérdidas fueron pequeñas.—Radio.

Bombardeo de Zeebrugge y Varsse-naere

LONDRES 19.—Comunica el Almirantazgo que durante la noche del 17 al 18 de Febrero llevamos á cabo una incurSION aérea sobre Zeebrugge, bombardeando el puerto y los diques y también los diques de Brujas. Lanzamos varias toneladas de explosivos. Las bombas cayeron al lado de un abrigo de submarinos y en la proximidad de las compuertas y muelles. Durante la tarde del 10 de Febrero atacamos el aerodromo enemigo de Varsse-naere. Hicimos varios blancos sobre los cobertizos.

Durante el ataque, patrullas enemigas aéreas salieron á nuestro encuentro, de las que destruimos tres aparatos. Todas nuestras bombas cayeron en el blanco.

En el frente francés.

Avances rechazados.—Posiciones conquistadas y abandonadas.

KOENINGWUSTERHAUSEN 20. (Comunicado alemán).—Rechazamos avances nocturnos del enemigo á orillas del bosque de Houthouist. Al Este de Ypres y en ambas orillas del Scarpa aumentó el fuego anoche.

Destacamentos de infantería llevaron á cabo con éxito varios reconocimientos á orillas del canal Oise Aisne. Al Sureste de Tahure compañías de Baden y de Thuringen avanzaron contra las trincheras que habían quedado en manos del enemigo el 13 de Febrero, llevándose 126 prisioneros.

Debido á fuertes contraataques enemigos abandonamos de nuevo algunas parcelas conquistadas.

Actividad de la artillería.

PARIS 19. (Parte oficial francés).—Nada digno de mención excepto una grande actividad en Champaña y en la orilla derecha del Mosa.

Aviación: En los días 16, 17 y 18 de Febrero, han derribado nuestros pilotos 18 aeroplanos alemanes gravemente averiados en numerosos casos átes é incendiaron un globo cautivo enemigo. El día 18, y la noche siguiente las escuadrillas de bombardeo arrojaron 16.000 kilogramos de explosivos sobre las estaciones de Metzsanblen, Forbach y Bendorf y sobre los depósitos de Ensiencin en donde se declaró un violento incendio.

Oriente. Una enorme ventisca impide la actividad en todo el frente.—Radio.

Repatriados serbios.

TOLON 19.—430 heridos graves serbios repatriados de Austria-Hungría llegarán mañana á Tolón para ingresar en los hospitales de convalecientes serbios. La mayor parte de ellos cuentan los sufrimientos y el hambre sufridos durante su larga cautividad y que la carencia de víveres es en extremo grave en los Imperios centrales. Agradecen á la población el caluroso recibimiento que les han tributado.—Radio.

En el sector británico.

Ataque rechazado.—Operaciones aéreas.

PARIS 20. Comunicado británico.—Esta mañana hemos rechazado fácilmente un asalto enemigo al sur de Armentieres. Nada importante que señalar á parte de la actividad de ambas artillerías en diferentes puntos del frente, especialmente al sudeste de Epehy y al sur de Armentieres.

Aviación: Ayer, la visibilidad ha sido peor que la vispera. Nuestros aeroplanos han cooperado excelentemente con la artillería y han tomado numerosas fotografías en las zonas de la vanguardia enemiga.

Nuestros pilotos han arrojado bombas durante el día sobre un campo de aviación alemán al norte de Douai, sobre un importante depósito de municiones cerca de Courtrai, sobre la estación al suroeste de Douai y sobre acantonamientos enemigos en diversos puntos del frente.

Se han librado combates aéreos sin interrupción, durante los cuales fueron derriba-



UN PROYECTOR DE CAMPAÑA ITALIANO

dos once aparatos alemanes y seis obligados a aterrizar con averías; dos de los nuestros no han regresado.

A pesar de la espesa niebla, los aviadores han realizado con éxito varias incursiones sobre la retaguardia enemiga; arrojaron bombas sobre acantonamientos y estaciones.

Después de las felices incursiones ejecutadas el día 18 sobre Treves y Thionville, durante la noche, nuestras escuadrillas han atacado de nuevo a muy pequeña altura y con éxito las dos poblaciones.

Se han observado cinco explosiones de proyectiles en la estación de Treves; estalló un incendio y cuando salieron nuestros aviadores tres edificios eran presa del fuego.

Durante la segunda incursión sobre Thionville se han podido observar varias explosiones en la vía férrea y en la fábrica de gas; los pilotos que atacaban Treves vieron en Thionville un incendio.

Los cañones especiales y las patrullas alemanas estuvieron muy activos durante ambas incursiones. Uno de nuestros aparatos no ha regresado.

El 19 hemos efectuado durante el día un nuevo raid sobre Wille y Treves, donde arrojamos una tonelada de proyectiles. Los pilotos han observado 11 explosiones en la estación y seis en otros edificios. Se han declarado tres grandes incendios.

Nuestros aparatos fueron constantemente atacados sin éxito por patrullas enemigas; el fuego de los cañones especiales fué muy nutrido. Un aparato no ha regresado.—Agencia Radio.

En el frente italiano

Actividad de la artillería.

VIENA 20.—Comunicado oficial austriaco. «A orillas del Piave y en la región del monte Asolone hubo gran actividad de artillería.»

Fuerzas dispersadas.—Avance británico.

COLTANO 20.—Comunicado oficial italiano: «Nuestras baterías abrieron un fuego repentino contra las fuerzas enemigas en los valles de Galmara y de Seren y las dispersaron.»

Las baterías francesas efectuaron concentraciones de fuego muy eficaces en el sector de su frente.

Destacamentos británicos cruzaron el Piave y penetraron en las trincheras avanzadas austríacas.»

Luchas de artillería.—Los ingleses cruzan el Piave.

ROMA 19.—Durante el día de ayer la lucha de artillería fué bastante violenta hacia la línea oriental de la meseta de Asiago y también muy intensa en el valle de Giudicarie, en el sector de Posina y del Astico, en el frente del monte Tomba y al sur del monte de la Priula.

Nuestras baterías abrieron fuego repentino contra fuerzas enemigas en los valles del Galmara y de Seren y las dispersaron.

Las baterías francesas efectuaron concentraciones de fuego muy eficaces en el sector de su frente.

Destacamentos británicos cruzaron el Piave durante los combates aéreos, uno de nuestros aviadores derribó a un avión enemigo cerca de Peberobba.

En las primeras horas de la noche los aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre varias localidades de la llanura en Vicenza, donde cayeron cuatro bombas que produjeron algunas víctimas.

Los daños causados han sido de ligera importancia.—Firmado, Díaz.

La lucha en el mar

Detalles del ataque alemán a Dover.

BERLIN 20. (Radiograma de Nauen).—Los torpederos alemanes que durante la noche del 14 al 15 del actual aventuráronse por el canal de la Mancha incendiaron con su artillería, desde corta distancia, un buque de gran porte, al parecer un viejo crucero, encargado de dirigir el servicio de vigilancia en aquella zona. Después, un torpedo alcanzó el barco, que inmediatamente se fué a pique.

La artillería germánica destruyó también cuatro lanchas con motor de gasolina, embarcaciones de mucho andar, y además un torpedero que parecía de tipo anticuado, y se sumergió envuelto en llamas.

Intulizados una cazasubmarinos, en cuya caldera hizo blanco una granada, y más tarde fué hundido por otro proyectil.

Los atacadores presenciaron la pérdida de otros 12 buques por lo menos y adquirieron la certeza de haber averiado a 11, que seguramente se irán a pique en su mayoría.

Sólo unos pocos consiguieron refugiarse en el puerto de Dover, que distaba poco más de una milla del lugar de la acción.

Se calcula que exceden de 300 las bajas sufridas por los ingleses.

Todos los buques atacados estaban provistos de artillería.

Barcos hundidos.

BERLIN 20. (Radiograma de Nauen. Oficial.)—Un submarino alemán ha destruido en la zona prohibida, delante de la costa occidental inglesa, cinco vapores con unas 23.500 toneladas de registro bruto, entre ellos un trasatlántico inglés de unas 13.000 toneladas. Los demás vapores iban todos cargados.

Un ardid de guerra.

BUENOS AIRES 19.—Ha llegado el vapor inglés «Homesun» procedente de Liverpool.

Cuenta el capitán que navegando dentro de la zona de guerra vió un gran submarino aparejado como barco mercante, que se presentó ante un convoy de 14 barcos mercantes que se dirigían a Inglaterra.

El submarino se transformó rápidamente torpedeando a dos vapores y hundiéndolos. Desde el «Homesun» se cañoneó al submarino sin alcanzarlo. Viendo que el submarino se dirigía hacia él forzó la máquina consiguiendo remontar el río Plata.—Radio.

Ecos varios

Divergencias entre Austria y Alemania.

AMSTERDAM 19.—Corre el rumor de que se han originado divergencias muy agudas entre Alemania y Austria, a propósito de la intervención en Rusia del Ejército austriaco, que cree debe permanecer neutral.

Según el «Tidz», la concentración de tropas alemanas en Ucrania tiene por único objeto impedir a los bolcheviques obrar por la fuerza contra Ucrania.—Radio.

La argentina en favor del Uruguay.

MONTEVIDEO 19.—En un mensaje enviado al Congreso Nacional, el presidente de la República Argentina contestó prestaría su auxilio para defender la soberanía del Uruguay en el caso de realizarse el proyecto de Alemania que piensa invadir el Uruguay con los alemanes que están en el Brasil.—Agencia Radio.

Protestas en Austria contra la paz de Ucrania

ZURICH 19.—La Asamblea provincial de Galitzia ha enviado a Czernin un despacho de protesta contra la paz de Ucrania, a la que califica de pernicioso para la doble monarquía y dinastía de Rusburgo.

Otros socialistas Galitzianos han enviado al Gobierno de Viena análogos protestas.

La protesta de los polacos.

ZURICH 19.—La oficina de correspondencia vienesa publica algunos párrafos de la protesta de los miembros polacos de la Cámara de Señores de Persia, a propósito de la atribución de Ucrania en el territorio de Cholm.

«Al consentir—dice—la noticia de la fijación de fronteras, Czernin violó la promesa dada cuando aseguró diferentes veces que los límites del Reino polaco, incluso el territorio de Cholm, permanecerían intangibles. Aun desde el punto de vista político se ha cometido un error fatal al obedecer las sugerencias del enemigo común, cuya intención es crear un abismo entre la Monarquía y el Estado polaco.»

Todos deseamos el fin de esta horrible guerra, pero estamos convencidos de que podía haberse alcanzado un mejor resultado sin infringirnos esta violación a una promesa.

Los delegados ucranios no se presentaban como vencedores, no estaban, pues, en modo alguno, autorizados para imponer a la Monarquía austrohúngara condiciones humillantes.

Anunciamos, pues, al Gobierno nuestra oposición declarada. Estamos convencidos de que la corona no fué informada como era necesario de la verdadera significación de las condiciones del tratado de paz.

La única autoridad dentro de los colegios reside en el presidente, que puede requerir el auxilio de la fuerza pública. Hay, pues, que impedir extralimitaciones extrañas que suelen cometerse.

Las autoridades pueden usar bastón e insignias dentro del colegio; como también en el caso de los jefes y oficiales del Ejército con armas y bastones reglamentarios, sin que los que están en activo servicio puedan formar parte de la Junta del Censo ni de las mesas electorales.

Toda protesta que se haga, bien sea de palabra ó por escrito, debe constar en acta, y fines de que el Supremo informe de reproducirse en el escrutinio general el día 28, según creemos haber aconsejado ya. De otro modo, resultaría poco menos que estéril toda reclamación.

Como las listas que sirven para designar los pre-identos y adjuntos de mesa se forman cada cuatro años, y las actuales están en vigor desde primero de Enero de 1917, sucede, sobre todo en las grandes poblaciones, que algunos de aquellos funcionarios figuran en sección distinta de la en que ejercen o han de ejercer sus cargos, el día de la elección deben votar en la que actúan, así como los interventores que estén en igual caso. Y éstos tienen voz y voto en las mesas, sobre la emisión del sufragio, de la validez de las papeletas y de las protestas que formulen, según acuerdo de la Junta Central del Censo de 11 de Julio de 1910.

Además de los ya conocidos han sido elegidos con arreglo al art. 29, por Los Llanos, el candidato liberal D. Julián Van-Berberghen, y por Santa Cruz de la Palma, D. Pedro Poggio, conservador.

Actas al Congreso.

Han llegado al Congreso las actas del conde de Romanones y del Sr. Salvatella.

Un desafío.

Según dicen varios periódicos, por asuntos electorales hay una cuestión personal entabada entre el ex ministro Sr. Sánchez Guerra y el coronel de caballería señor marqués de Cabra.

Para quedar con mayor libertad de acción el segundo de los referidos señores se ha retirado de la lucha electoral por Posadas.

Motín contra un candidato.

PAMPLONA 19.—Ayer en el pueblo de Alló se amotinó el vecindario al tener noticias de la llegada del candidato jaimista Sr. Llorens.

La multitud apedreó un automóvil, en el que creyó iba dicho candidato, gritando: «¡Mueran los traidores que nos quitan el ferrocarril!»

Luego se repitieron las manifestaciones de desagrado, y Llorens y sus acompañantes se vieron obligados a abandonar el pueblo ante la amenaza de la muchedumbre.

Los ánimos están excitadísimo.

Mitines de las izquierdas.

Anoche se celebraron dos mitines, uno en el Ideal Político, y el otro en el Circulo de la Costanilla de San Pedro.

En ambos actos de propaganda política habló el Sr. Serrano Batanero, recién ingresado en el partido republicano.

En el del Ideal Político, además del orador citado, hablaron, entre otros, D. Pedro Rico y D. Francisco Pérez Ruiz.

En el de la Costanilla de San Pedro fueron los oradores D. Eustaquio Martín, D. Emilio Noguera, D. Julio Alvarez del Bayo, el ateneista Sr. Dubois, los Sres. Lama, Cordero y Castrovido.

En este último acto hubo numeroso público.

Un manifiesto de Lerroux.

BARCELONA 20.—La campaña electoral está en su período álgido. Hoy, desde un carruaje, repartían con profusión por las calles de Barcelona varios socios de la Escolar Radical el último manifiesto dirigido por el señor Lerroux al Cuerpo electoral.

LEYENDO PERIODICOS

Las cuestiones del día

De El Imparcial: Un cambio de táctica.

Por las referencias telegráficas recibidas por la Prensa hemos podido comprobar, no sabemos si decir con sorpresa ó con la calma de las cosas esperadas, que lo mismo el «leador» del regionalismo que los ministros de Hacienda é Instrucción pública, como obediendo a una consigna, han cambiado el tono de sus discursos.

¿Qué confianza puede merecer al país una fuerza política que se llama renovadora, que tan fácilmente cambia de horizonte ideal y de estrategia política? Ante la extrema izquierda, el juicio que han conquistado los regionalistas no es muy recomendable. La situación frente a estas fuerzas políticas, lo mismo que ante los partidos de las derechas, para los cuales el dogma de la unidad nacional es indiscutible, no tiene justificación posible. La solución parecen buscarla tomando por el camino contrario á las tendencias del pasado. No es malo el sistema, si no se trata de uno de tantos hábiles oportunismos adoptado con reservas mentales, como un ideal sin transcendencia inmediata y positiva.

De El Liberal: Por si resucita la hidra.

La Capitania general, cumpliendo órdenes del Ministerio de la Guerra, ha dictado unas curiosas y prolijas disposiciones encaminadas a que cada Cuerpo de la guarnición sepa lo que ha de hacer si el orden público se altera.

Aunque en los corrillos donde se cotillea interpretan esta noticia en el sentido de que se trata de una paternal medida previsor; que se tomó antes del día 18, y en evitación de lo que se anunciaba para ese día, creemos que la versión exacta es muy otra. El ministro ha querido hacer trabajar al Estado Mayor, ordenando la confección de un plan de campaña, con sus correspondientes movilizaciones de hombres y de material, y el Estado Mayor, con loable buen criterio, y para que el ministro, que, al fin y á la postre, es un hombre civil, con sus más ó sus menos de sustancia militar, se capacite bien de lo que es y representa un estudio de esa naturaleza, ha ejecutado el supuesto sobre un plano de Madrid, en el que están trazados los frentes, las zonas de ataque y defensa, las situaciones de los parques de avituallamiento, las líneas estratégicas de avance y de retirada, la localización de las reservas y cuanto, en suma, es necesario tener estudiado á fondo antes de dar comienzo á una seria campaña militar.

Como ejercicio, pues, el alarmante trabajo del Estado Mayor y de la Capitania general resulta á todas luces perfecto.

De El Sol: El Consejo de hoy.

Sabemos que el Sr. García Prieto tiene noticias muy interesantes relacionadas con la agitación sindicalista. Aunque sus informes no sean todo lo concretos que podrían ser, aunque la labor de la Policía en Barcelona y en Madrid haya sido deficiente, no por culpa de la Policía misma, sino de los que la debieran inspirar, bastan los datos que tiene el presidente para plantear ante los ministros una cuestión de carácter definitivo.

Sabemos también, que esos datos que obran entre las informaciones del presidente, pueden relacionarse perfectamente con los problemas internacionales, cuya discusión se aplazó el miércoles pasado.

No sería absurdo pensar que el Sr. García Prieto, utilizando discreta y prudentemente esos datos secretos, llevase al ánimo de algunos consejeros la convicción de que España sufre un mal repugnante, que es el de la mediocritad y el de la maniobra extranjera. Esa convicción evitaría el espectáculo de una nueva refriega ministerial que de otro modo es inevitable.

La contestación que Alemania ha dado á la Nota enviada con motivo del hundimiento del «Giralda» es tan arbitraria y humillante como aquella famosa proposición de depositar un submarino en el puerto de Pola para reparación de la afrenta de Cádiz.

El Gobierno—justo es decirlo, ha tenido energía suficiente para las insinuaciones alemanas

El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

El año ha comenzado con excelentes auspicios comerciales, habiéndose movilizado gran número de capitales hasta hoy inactivos.

También ilufluirá mucho para la prosperidad económica del país la magna negociación de la cosecha para Inglaterra y Francia, que ejercerá benéfica influencia y será la precursora de la consolidación de la potencialidad económica argentina.

En Ribadavia y en otras comarcas se han encontrado abundantes yacimientos de petróleo.

En cuatro días han salido para Liverpool, Génova y El Havre los vapores «Deseado», «Amaron», «Vauban», «Monte Rosa», «Malta» y otros con muchos miles de reses congeladas.

Se está terminando la organización para el transporte de dos millones cinco mil toneladas, salido de la cosecha argentina para Francia é Inglaterra.

Irán en buques de los Estados Unidos, del Africa del Sur y de Australia.

El día 1.º de Febrero llegaron á Buenos Aires, para transportar trigo destinado á los aliados, varios buques alemanes, requisados en el Brasil y en el Uruguay. Llevan 250.000 toneladas.

Continuando enfermo el tenor Sr. De Muro, la Empresa se ve obligada á suspender la representación de «El Trovador» anunciada para mañana jueves, en sustitución de la cual se cantará «Lohengrin», de Wagner, que estaba en ensayo para ser representada el próximo sábado.

En la ejecución de «Lohengrin» tomarán parte los eminentes artistas Mercedes Llopert, tipe española que hace su presentación en esta obra y que ha sido ovacionada en los principales teatros de Europa y América, donde ha trabajado; Evira Casazza, Saludas, Masini Pieralli y Rossi Morelli, cuyos méritos hacen esperar un éxito clamoroso para la obra wagneriana.

Esta función dará principio á las ocho y media en punto y corresponde al turno segundo.

El maestro Guarnieri dirigirá la orquesta. Pasado mañana viernes se verificará la función 44 de abono del turno segundo, que debía haberse celebrado el lunes día 11. Se cantará la ópera de Massenet «Manon», una de las obras predilectas del incomparable Anselmi. «Manon» tendrá por intérpretes á los famosos cantantes Ninón Vallín Pardo, Anselmi, Crabbé y Masini Pieralli.

COMEDIA Mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, en «matinée» popular, á precios populares, se pondrá en escena el juguete cómico de extraordinario éxito «E rayo».

Por la noche, en función popular, á precios populares «El rayo».

LARA En la función de hoy miércoles se despiden del público de este teatro Blanca Azucena y su botones.

Está en ensayo para estrenarse próximamente el sainete en dos actos, original de los Sres. José Mesa Andrés y D. Francisco Ramos de Castro, titulado «Pepa la pelotari ó Fogata de virtutas».

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

En el de la Costanilla de San Pedro fueron los oradores D. Eustaquio Martín, D. Emilio Noguera, D. Julio Alvarez del Bayo, el ateneista Sr. Dubois, los Sres. Lama, Cordero y Castrovido.

En este último acto hubo numeroso público.

Un manifiesto de Lerroux.

BARCELONA 20.—La campaña electoral está en su período álgido. Hoy, desde un carruaje, repartían con profusión por las calles de Barcelona varios socios de la Escolar Radical el último manifiesto dirigido por el señor Lerroux al Cuerpo electoral.

LEYENDO PERIODICOS

Las cuestiones del día

De El Imparcial: Un cambio de táctica.

Por las referencias telegráficas recibidas por la Prensa hemos podido comprobar, no sabemos si decir con sorpresa ó con la calma de las cosas esperadas, que lo mismo el «leador» del regionalismo que los ministros de Hacienda é Instrucción pública, como obediendo a una consigna, han cambiado el tono de sus discursos.

¿Qué confianza puede merecer al país una fuerza política que se llama renovadora, que tan fácilmente cambia de horizonte ideal y de estrategia política? Ante la extrema izquierda, el juicio que han conquistado los regionalistas no es muy recomendable. La situación frente a estas fuerzas políticas, lo mismo que ante los partidos de las derechas, para los cuales el dogma de la unidad nacional es indiscutible, no tiene justificación posible. La solución parecen buscarla tomando por el camino contrario á las tendencias del pasado. No es malo el sistema, si no se trata de uno de tantos hábiles oportunismos adoptado con reservas mentales, como un ideal sin transcendencia inmediata y positiva.

De El Liberal: Por si resucita la hidra.

La Capitania general, cumpliendo órdenes del Ministerio de la Guerra, ha dictado unas curiosas y prolijas disposiciones encaminadas a que cada Cuerpo de la guarnición sepa lo que ha de hacer si el orden público se altera.

Aunque en los corrillos donde se cotillea interpretan esta noticia en el sentido de que se trata de una paternal medida previsor; que se tomó antes del día 18, y en evitación de lo que se anunciaba para ese día, creemos que la versión exacta es muy otra. El ministro ha querido hacer trabajar al Estado Mayor, ordenando la confección de un plan de campaña, con sus correspondientes movilizaciones de hombres y de material, y el Estado Mayor, con loable buen criterio, y para que el ministro, que, al fin y á la postre, es un hombre civil, con sus más ó sus menos de sustancia militar, se capacite bien de lo que es y representa un estudio de esa naturaleza, ha ejecutado el supuesto sobre un plano de Madrid, en el que están trazados los frentes, las zonas de ataque y defensa, las situaciones de los parques de avituallamiento, las líneas estratégicas de avance y de retirada, la localización de las reservas y cuanto, en suma, es necesario tener estudiado á fondo antes de dar comienzo á una seria campaña militar.

Como ejercicio, pues, el alarmante trabajo del Estado Mayor y de la Capitania general resulta á todas luces perfecto.

De El Sol: El Consejo de hoy.

Sabemos que el Sr. García Prieto tiene noticias muy interesantes relacionadas con la agitación sindicalista. Aunque sus informes no sean todo lo concretos que podrían ser, aunque la labor de la Policía en Barcelona y en Madrid haya sido deficiente, no por culpa de la Policía misma, sino de los que la debieran inspirar, bastan los datos que tiene el presidente para plantear ante los ministros una cuestión de carácter definitivo.

Sabemos también, que esos datos que obran entre las informaciones del presidente, pueden relacionarse perfectamente con los problemas internacionales, cuya discusión se aplazó el miércoles pasado.

No sería absurdo pensar que el Sr. García Prieto, utilizando discreta y prudentemente esos datos secretos, llevase al ánimo de algunos consejeros la convicción de que España sufre un mal repugnante, que es el de la mediocritad y el de la maniobra extranjera. Esa convicción evitaría el espectáculo de una nueva refriega ministerial que de otro modo es inevitable.

La contestación que Alemania ha dado á la Nota enviada con motivo del hundimiento del «Giralda» es tan arbitraria y humillante como aquella famosa proposición de depositar un submarino en el puerto de Pola para reparación de la afrenta de Cádiz.

El Gobierno—justo es decirlo, ha tenido energía suficiente para las insinuaciones alemanas

El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

El año ha comenzado con excelentes auspicios comerciales, habiéndose movilizado gran número de capitales hasta hoy inactivos.

También ilufluirá mucho para la prosperidad económica del país la magna negociación de la cosecha para Inglaterra y Francia, que ejercerá benéfica influencia y será la precursora de la consolidación de la potencialidad económica argentina.

En Ribadavia y en otras comarcas se han encontrado abundantes yacimientos de petróleo.

En cuatro días han salido para Liverpool, Génova y El Havre los vapores «Deseado», «Amaron», «Vauban», «Monte Rosa», «Malta» y otros con muchos miles de reses congeladas.

Se está terminando la organización para el transporte de dos millones cinco mil toneladas, salido de la cosecha argentina para Francia é Inglaterra.

Irán en buques de los Estados Unidos, del Africa del Sur y de Australia.

El día 1.º de Febrero llegaron á Buenos Aires, para transportar trigo destinado á los aliados, varios buques alemanes, requisados en el Brasil y en el Uruguay. Llevan 250.000 toneladas.

Continuando enfermo el tenor Sr. De Muro, la Empresa se ve obligada á suspender la representación de «El Trovador» anunciada para mañana jueves, en sustitución de la cual se cantará «Lohengrin», de Wagner, que estaba en ensayo para ser representada el próximo sábado.

En la ejecución de «Lohengrin» tomarán parte los eminentes artistas Mercedes Llopert, tipe española que hace su presentación en esta obra y que ha sido ovacionada en los principales teatros de Europa y América, donde ha trabajado; Evira Casazza, Saludas, Masini Pieralli y Rossi Morelli, cuyos méritos hacen esperar un éxito clamoroso para la obra wagneriana.

Esta función dará principio á las ocho y media en punto y corresponde al turno segundo.

El maestro Guarnieri dirigirá la orquesta. Pasado mañana viernes se verificará la función 44 de abono del turno segundo, que debía haberse celebrado el lunes día 11. Se cantará la ópera de Massenet «Manon», una de las obras predilectas del incomparable Anselmi. «Manon» tendrá por intérpretes á los famosos cantantes Ninón Vallín Pardo, Anselmi, Crabbé y Masini Pieralli.

COMEDIA Mañana jueves, á las cinco y media de la tarde, en «matinée» popular, á precios populares, se pondrá en escena el juguete cómico de extraordinario éxito «E rayo».

Por la noche, en función popular, á precios populares «El rayo».

LARA En la función de hoy miércoles se despiden del público de este teatro Blanca Azucena y su botones.

Está en ensayo para estrenarse próximamente el sainete en dos actos, original de los Sres. José Mesa Andrés y D. Francisco Ramos de Castro, titulado «Pepa la pelotari ó Fogata de virtutas».

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

REINA VICTORIA El clamoroso éxito alcanzado por la «Araña azul» ha continuado en las siguientes representaciones, viéndose en todas ellas el teatro lleno completamente de público, que ha celebrado la lujosa presentación escénica, nunca vista en los teatros de Madrid.

La Argentina ante la guerra

Interesantes referencias de los pasajeros del «Reina Victoria».

CADIZ 19.—Los pasajeros llegados en el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», dicen que el embajador Luxemburg se ha vuelto loco y está recluido en un hospital alemán de la Argentina.

La agitación obrera Argentina es análoga á la de España habiendo tomado más incremento en Avellaneda.

La Sociedad de Navegación Marina Mercante Argentina ha vendido su flota en 650.000 libras esterlinas, equivalentes á 7.442.500 pesos papel á la Compañía Lloyd Americano.

El embajador de los Estados Unidos en la capital argentina proyecta establecer una estación radiotelegráfica en Panamá para hacer en dos horas las comunicaciones entre Nueva York y Buenos Aires. El

«La araña azul» se representará todas las noches y mañana jueves también se pondrá en escena, por la tarde, á las seis.

CERVANTES

Ninguna de las interesantes obras de género policiaco ha conseguido el triunfo de «El hombre invisible» por la novedad y grandeza de sus efectos escenográficos y la emoción de sus escenas.

PRICE

Hoy miércoles, á las diez de la noche, primera representación por esta Compañía de la ópera de Vives «Marx», en cuya interpretación rayan á gran altura todos los artistas que en ella toman parte.

Sociedad geográfica

Conferencia del Sr. Merino.

A las seis y media de la tarde dió anteayer su anunciada conferencia el Sr. Abelardo Merino, desarrollando el tema «El regionalismo peninsular, la Antropología y la Etnografía».

Empezó el conferenciante citando los diversos criterios diferenciales empleados hasta ahora para establecer los grupos y subgrupos humanos (color de la piel, corte del cabello, lengua, índice cefálico y datos antropométricos), criterios que están fuera de la realidad, puesto que suelen manifestarse los mismos rasgos característicos en las razas más dispares.

La etnografía histórica, literatura, costumbres, adagios y proverbios de nuestra patria no pueden constituir base diferencial; sólo el medio geográfico ha engendrado las diferencias regionales, que el turismo, la ciencia y el comercio se encargaron de allanar.

Con gran profusión de datos estudió el conferenciante las múltiples inmigraciones históricas, así como el movimiento interprovincial operado en la península, hacia o notor la coincidencia de manifestarse hoy el sentimiento regionalista con más intensidad en aquellas comarcas donde predominan los naturales de otras provincias.

Modelado el tipo español por el clima, el terreno y la historia, muestra su idiosincrasia por la unión ante el peligro, el orgullo innato y el exagerado individualismo, y si esto fuera poco, ahí están los pueblos hispanoamericanos, cada uno de los cuales tiene sangre de nuestras regiones, y todos, en común, nuestros mismos vicios y virtudes.

«Hay que aceptar—terminó—la existencia de una raza única; la vida moderna con sus continuas mutaciones no permite exaltación del amor local, sino á la patria grande de todos los españoles, y en estas condiciones, el sentimiento regionalista es un anacronismo.

El distinguido conferenciante fué muy aplaudido por su notable disertación.

FIESTA MILITAR

La bandera de la Academia general

Llegada de la bandera.

Anoche, á las ocho menos diez, llegó, según estaba anunciado, la bandera que perteneció á la Academia general militar.

Fue portador de la enseña nacional el coronel Marzo, director de la Academia de Infantería, acompañado de los jefes de las distintas Armas y Cuerpos procedentes de la Academia general.

Gran número de generales, jefes y oficiales se hallaban en los andenes de la estación del Mediodía.

Entre los reunidos allí vimos á los generales Bazán, Primo de Rivera, Cavalcanti, García Moreno y otros.

Cuando hizo su entrada el tren donde venía la venerada enseña, el entusiasmo fué indescriptible.

Numerosas vivas al Rey, al Ejército, á la bandera y á la general militar se sucedían sin cesar, acompañados de atronadores aplausos.

En automóviles militares fueron los comisionados al cuartel de María Cristina, donde depositaron la bandera.

Los que han llegado.

De todas las guarniciones de España han venido generales, jefes y oficiales de las distintas Armas, que fueron profesores y alumnos en el Alcázar toledano.

Ayer ofrecieron sus respetos al ministro de la Guerra los generales Villalba, Primo de Rivera (D. Migue), Cavalcanti, Berenguer, Tourné, García Moreno y Barrera, y gran número de jefes.

De Africa han venido 28 jefes y oficiales.

Esta mañana en Palacio.

Llegada de la bandera.

La bandera de la Academia General, escoltada por 80 hombres del regimiento de Wad-Ras, al mando del capitán Feronda, fué trasladada esta mañana desde el cuartel de María Cristina á Palacio por el paseo de Atocha, Botánico, Carrera de San Jerónimo y calle del Arenal.

La enseña de la patria, siempre en manos del comandante Ciria, fué subida al salón de Columnas, por la escalera principal y la sala de Armas, hallándose en ésta la guardia de Alabarderos, con la música, que saludó á la bandera con los acordes de la Marcha Real.

El acto regio.

SS. MM., con el ministro de la Guerra y la alta servidumbre, saludaron á la bandera, y el comandante Ciria se colocó en línea con las augustas personas, al lado derecho, dando espaldas al grupo de Carlos V.

En dicha línea estaba S. M. el Rey, que vestía uniforme de diario de capitán general, y las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina.

Detrás estaban el ministro de la Guerra, el marqués de la Torre, el duque de Santo Mauro, el general Huerta y los ayudantes de S. M.

Los discursos.

Saludada la bandera por el Monarca, pronunció un breve discurso el teniente coronel Sr. Robles.

Recordó que hoy se cumplían los treinta y cinco años de la fundación de la Academia General en Toledo, en tiempo del inolvidable R. y D. Alfonso XII, y refrescó la idea, que estaba en el ánimo de todos, de haber bordado la bandera las augustas manos de Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Había luego de la primera orden que dió el entonces director de la Academia, general Galbis, orden que ha sido fielmente cumplida, de rendir tributo de amistad y compañerismo al que primero muriera en campaña, costeando la Academia una lápida conmemorativa para su tumba, y cubriendo de flores su sepultura. Así se hizo con el capitán Cabriellés, muerto gloriosamente en Melilla.

También se ha cumplido otro extremo de la orden de honrar al primer promovido á general, regalándole la faja el general Primo de Rivera, que se hallaba presente.

«El general Galbis, Señor, hablaba también en el orden del cumplimiento de nuestros deberes—exclamó el Sr. Robles—, y todos hemos rivado en verter la sangre por la Patria, reiterando en este solemne momento nuestros juramentos prestados de lealtad y fidelidad á España y al Rey.»

Discurso del Rey.

Don Alfonso XI, con segura y elocuente palabra, se expresó en los siguientes términos:

«En este instante sobran las palabras. Lo hechos dicen más que el mejor discurso. El acto que se realiza tiene para mí aún más importancia, por rendirse homenaje á la enseña de la Patria que bordó y regaló á la Academia General mi augusta madre, cuyas sabias enseñanzas he procurado seguir en todo momento.

Nos sentimos orgullosos de vestir el uniforme del Ejército español, de este Ejército siempre dispuesto á morir por la Patria si necesario fuera.

Estoy seguro de su valor y de su lealtad, y de que cumplirá en toda ocasión sus deberes con la Patria y la Monarquía.

Felizmente, hoy no tiene que batirse en los campos de batalla, sino contribuir al desarrollo del progreso nacional.

Si el Ejército tuviera que ir á la guerra, cosa que no creo, cumpliría brillantemente su deber.

Quiero que todos los espíritus y todos los corazones muestren la más íntima unión, gritando: «¡Viva España!»

¡Viva los presentes.

Rumiendo la etiqueta, se oyeron aclamaciones unánimes al Rey y á las dos Reinas, resultando conmovedoras aquellas manifestaciones de entusiasmo.

El desfile.

En seguida comenzó el desfile, como en las recepciones generales, haciendo uno por uno, generales, jefes y oficiales, reverencias, al pasar, á la bandera y á los Monarcas.

La cifra de los que desfilaron acusa bien á las claras la importancia del acto militar realizado.

Pasaron por delante de SS. MM. 1.165 generales, jefes y oficiales, la guarnición en masa.

El infante D. Fernando de filó con la oficialidad de su regimiento.

Las infantas doña Isabel y doña Luisa presenciaron el acto en una de las puertas del Salón de Columnas.

Los augustos hijos de S. M. el Rey y los niños del infante D. Fernando vieron el movimiento militar de la plaza de Armas desde la terraza de las habitaciones particulares de los Reyes.

Su Majestad el Rey, con el ayudante señor Querol, asiste al banquete en el Palace-Hotel.

Sublevación contra Alemania

Los griegos desertores.

ZURICH 20.—Las tropas griegas mandadas por el general Kiyopoulos, que se pasaron á las filas alemanas y búlgaras, con armas y bagajes, en la región de Cavalla, se han sublevado en Gierlitz (Silesia prusiana), en donde estaban internadas. El motivo de la sublevación es el mal trato y las malas condiciones de los alimentos.

Las autoridades alemanas intentaron llevar á estas tropas al frente búlgaro alemán de Macedonia por cuenta del Rey y Constantino y no lograron hacerles entrar en combate. A esto obedecen, sin duda, las privaciones que les han impuesto.—Radio.

NOTAS POLITICAS

Lo que dice el presidente.

El jefe del Gobierno despachó con el Rey y los ministros de Marina y de Guerra.

Después, en la entrevista que celebró con los periodistas manifestó que continuaba la tranquilidad en toda España.

Comunicó á los compañeros que el ministro de Instrucción pública había llegado á Madrid con algo de fiebre, pero muy mejorado ya, y que había asistido á su despacho del ministerio y esta tarde asistirá también al Consejo de ministros que á las cinco se celebrará en la Presidencia.

«¿Será la fiebre electoral la que tiene el ministro de Instrucción?»—le preguntó un periodista.

«No—contestó el presidente sonriendo—; la fiebre electoral alcanza mayor altura.

Otro compañero hizo observar al ministro que había gran ejecución por el discurso que iba á pronunciar el ministro de la Guerra en el banquete militar del Palace Hotel y en cuyo discurso había ofrecido los de orden económico para el Ejército.

El marqués de Alencas se limitó á encogerse de hombros evadiendo así dar una contestación categórica.

«Ha leído usted lo que «La Esfera» dice anoche respecto á la contestación de Alemania á la nota española por el torpedeamiento del «Girald».

«Si he leído ese suelto y otros, y veo que cada uno dice una cosa distinta. Prueba de esa confusión en los informes es que hay algún diario que dice que Alemania insiste en su nota en el derecho que la asiste para torpedear barcos en navegación de altura, y bien sabido es que el «Girald» navegaba en cabotaje, lo cual demuestra la contradicción á que me refiero.

Esta tarde, en el Consejo, nos ocuparemos de esto y del caso de los otros dos barcos torpedeados: el «Cefirino» y el «Duque de Génova».

«A todo esto sin Cortes—dijo un periodista.

«Ya las habrá—añadió rápidamente el señor García Prieto. Además otros casos análogos ha habido funcionando las Cortes y allí no se trató de ello».

Lo cual no quiere decir que yo sea opuesto á que el Parlamento conozca de estos asuntos, porque confío completamente en el patriotismo de todos.

Por último, se le habló al presidente de los propósitos de unión de los liberales en estas elecciones.

«Por ahora—dijo el jefe del Gobierno—todo sigue igual, y muchos candidatos liberales luchan unos contra otros.

«Pues se dice que el acuerdo era otro.

«Si, eso se dijo, pero ocurre todo lo contrario. Yo vería con gusto que desaparecieran esas luchas entre los afines y aun entre los monárquicos, aun cuando estos no pertenezcan al partido liberal.

En Gobernación.

Al recibir esta mañana á los periodistas el ministro de la Gobernación, empezó dicién-

doles que el orden público era absoluto en toda España.

El gobernador de Burgos envió anoche un extenso telegrama al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de ciertos asuntos relativos á aquella provincia y sin hablar para nada de los últimos sucesos, lo cual en opinión del Sr. Bahamonde significa que hay tranquilidad y otro tanto ocurre en Palma de Mallorca cuyo gobernador también ha telegrafado al ministro y tampoco le habla de anomalía alguna.

Habló después el Sr. Bahamonde de la lucha electoral, que cada día va agudizándose más.

«Recibo—añadió el ministro—diariamente una infinidad de cartas y telegramas con quejas y reclamaciones; unas, fundadas y concretas que yo atiendo siempre y que resuelvo en justicia, como lo prueba el que ninguno de los interesados protesta. Otras muchas quejas no son tan justas ni fundadas y serán resueltas más adelante.

Con motivo de los casos de triquinosis ocurridos en Soria y de tifus en Oporto, ya el director de Sanidad ha ordenado las medidas convenientes para evitar la propagación de ambas epidemias y es de esperar que en breve se restablezca la normalidad en la salud pública.

En vista del telegrama que desde Valencia han dirigido al ministro de la Gobernación respecto á supuestas deficiencias de la policía de aquella capital en relación con el atentado de que ha sido objeto el señor Soriano, el Sr. Bahamonde ha dirigido un telegrama al gobernador civil de aquella provincia y al jefe de la policía para que con toda actividad y energía procedan al descubrimiento de los autores y al esclarecimiento del hecho.

Por último el ministro de la Gobernación recogiendo el suelto de un diario de la noche, en el que se habla de las agregaciones de los empleados de Gobernación, manifestó que con gran dolor suyo se veía en el caso de cumplir lo dispuesto en el Real decreto de 17 de Octubre último firmado por su antecesor y en que se dispone que cesen todas las agregaciones; tanto más cuanto que la Ordenación de Pagos se ha negado á acreditar haberes á los funcionarios que no estén ocupando los puestos para los que fueron destinados.

Ahora bien, añadió el ministro, yo, en mi deseo de no causar perjuicios á ninguno de los interesados en este asunto, esperaré á que la práctica demuestre si los servicios públicos están debidamente atendidos, ó si por el contrario es conveniente restablecer dichas agregaciones.

El seguro de las tripulaciones.

El ministro de Hacienda ha recibido telegrama del Comité Nacional de la Federación de Obreros y Negociación y Transporte de la Coruña, de la Asociación Nacional de Maquinistas Navales de Bilbao, de la Sociedad Española de Maquinistas Navales de Barcelona y de la Asociación de Capitanes y Pilotos Fomento de la Marina Española, felicitándole y expresándole su gratitud por la publicación del Real decreto estableciendo el seguro de guerra obligatorio de las tripulaciones de los buques.

ULTIMA HORA

La capitulación de Rusia.

PARIS 20.—Todos los periódicos de París comentan extensamente la capitulación de los maximalistas ante los imperios centrales; pero no se admiran de este acontecimiento previsto, pues era evidente que desde hace algunos días los maximalistas representaban una comedia y no tenían la intención de comenzar de nuevo una guerra que no estaban en situación de proseguir, dada la desmoralización del ejército ruso.

Esta opinión es la expuesta esta mañana por la prensa parisiense.

Capus dice en «Le Figaro»: «La nueva paz firmada con Rusia causará una profunda emoción, pero más que de sorpresa será una emoción de tristeza.

Las tentativas de resistencia que habían permitido abrigar alguna esperanza aparecen hoy como una lamentable comedia. Lenin y Trotsky entraron definitivamente en su país. Cuando decíamos que no habíamos perdido toda esperanza, pensábamos menos en nosotros mismos que en el honor ruso, el cual hubiéramos deseado ver salir intacto de esa catástrofe, pues desde hace tiempo los aliados no contaban ya con el ejército revolucionario trabajado por la anarquía y la indisciplina.

René Davi dice en «Le Gaulois»: «La revolución rusa llega al desenlace que había preparado. La fórmula paradosal «Ni paz ni guerra» tras la cual ocultaba Trotsky la decepción ó la traición, no podía presentar una política, ni constituir una actitud ante el enemigo resuelto á usar de todos los medios para imponer su voluntad.

Lenin y Trotsky sabían que tarde ó temprano sería preciso arrojar la careta y someterse. No lo hubieran hecho, sin duda, si no hubie-

ran mirado con pavor la responsabilidad que asumían ante el pueblo, al cual habrían prometido, á cambio de una abdicación militar, una victoria democrática.

Comunicado francés.

PARIS 20.—Comunicado del medio día.—Tres asaltos enemigos contra nuestros pequeños puestos de la región del bosque de Quincy, al noroeste de Courcy y en el sector de Vauquay, han fracasado bajo nuestros fuegos.

Lucha de artillería bastante violenta en Champaña, en la región de la Butte du Mesnil y en Violu (Vosgos).

Calma durante la noche en el resto del frente.—Radio.

Gran saldo de caza de señora. De diez á un. Clavel, núm. 13.—VEGUILLAS.

Moto indian SIDE CAR, último modelo nueva, Clavel, 13.—VEGUILLAS.

Piano ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS. CLAVEL, 13.

Gran saldo de caza de señora. De diez á una. CLAVEL, 13. VEGUILLAS.

Moto EXCLLSIOR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

Gran saldo MAQUINAS ESCRIBIR todas marcas. Clavel, 13.

Escopeta HOLLAND, C. 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

Cuadernos para análisis gramatical

POR D. BALDOMERO NOGUEROL

Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercantil.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática.

De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas regiminales. Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Precio de los cuadernos (según 0,25, 0,50 y 1,00 pesetas.

A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos.

Los pedidos al autor CALLE DE MENÉNDEZ PELAYO, 23.

MADRID

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

REAL.—A las 8 y 1/2, Lohengrin.

PRINCESA.—A las 10 menos 1/4, La mujer X (estreno).

ESPAÑOL.—A las 10 (popular), La madre. A las 6 (popular), La madre.

ODEON.—A las 1, El amigo Teddy. A las 6 (cinematógrafo), Información gráfica española, La historia de los trece y La niña mimada.

COMEDIA.—A las 10 (Compañía cómico-dramática), (Función popular), El Rayo. A las 5 y 1/2 (matinée, con precios populares), El rayo.

REINA VICTORIA.—A las 10 y 1/2 (especial), La araña azul.

A las 6 y 1/2 (especial), La araña azul.

ESLAVA.—A las 10 y 1/4, A campo traviesa. A las 6, Jesús, María y José y La del alba serena.

LARA.—A las 10, Pipiola (tres actos). A las 6, Pipiola (tres actos).

APOLO.—A las 10 y 1/2 (doble), El niño judío (dos actos).

A las 6 y 1/4 (doble, 20.º vermut de moda), El niño judío (dos actos).

COMICO.—A las 10 y 1/4 La venganza de Arlequín y Las buenas almas.

A las 6 y 1/2, Las buenas almas y La venganza de Arlequín.

NOVEDADES.—A las 6, El buen ladrón. A las 7 y 1/4, Los novios de las chachas.

A las 9 y 1/4, El primer amor. A las 10 y 1/4, De sol á sol (estreno).

A las 11 y 3/4, El monigotillo.

IMPRENTA ARTES GRAFICAS

Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Valencia, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

videó y Buenos Aires; empujando el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á New York, puertos Cantábricos á New York y la Línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

# DIARIO DE LA MARINA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

| MADRID                    |            | PROVINCIAS          |         |
|---------------------------|------------|---------------------|---------|
| Un mes.                   | 1,50 ptas. | Trimestre           | 5 ptas. |
| Trimestre                 | 4,50 idem  | Semestre            | 10 idem |
| Semestre                  | 9 idem     | Año                 | 20 idem |
| Año                       | 18 idem    | Unión postal: año   | 60 idem |
| Número suelto, 5 céntimos |            | Asia y América: año | 70 idem |

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

## Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de  
Caza y Tiro pichón



**Victor Sarasqueta**

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires

## LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

**D. Alberto Marsden**

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

### A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

### A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan a cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pidanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

## IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedia. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

|                          |                                    |
|--------------------------|------------------------------------|
| INFANTA ISABEL . . . . . | de 10.000 toneladas (dos hélices). |
| BARCELONA . . . . .      | de 7.500 id.                       |
| CACIZ . . . . .          | de 7.500 id.                       |
| VALBANERA . . . . .      | de 7.500 id.                       |

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

### SERVICIO QUINCENAL

fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

|                              |                     |
|------------------------------|---------------------|
| MIGUEL M. PINILLOS . . . . . | de 4.500 toneladas. |
| CONDE WIFREDO . . . . .      | de 5.000 id.        |
| MARTIN SAENZ . . . . .       | de 5.500 id.        |
| PIO IX . . . . .             | de 6.000 id.        |
| CATALINA . . . . .           | de 8.000 id.        |
| BALMES . . . . .             | de 6.500 id.        |

**Azopardo & C<sup>a</sup>**  
Consignaciones, Embarques  
Aduanas y Fletamentos  
Cádiz, ESPAÑA

**ZABALA Y ARANA**  
MALAGA  
Depósito de carbones para consumo de buques,  
Carbones, Consignaciones, etc.  
Dirección telegráfica: ARABALA

**EL ATLAS**  
Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores  
Domicilio social: Prim, 5, Madrid.  
Director-Gerente: D. Alberto Marsden.  
Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.  
Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.

**DORIGA Y CASUSO**  
CONSIGNATARIOS DE BUQUES  
SANTANDER  
Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.  
**NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS**  
**COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES**  
Dirección telegráfica DORICAS A apartado de Correos, núm. 74 Teléfono, núm. 685  
SANTANDER

## LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio, la máquina

**YOST**

No tiene cinta



Comparad la escritura de la máquina

**YOST**

con todas las demás

Casa Central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid

## LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)  
**SEGURO MARITIMO :: SEGURO DE GUERRA**

Agencia general: Barcelona, Calle de las Cortes número 603  
Representantes en los principales puertos de España.